Институт экологии человека СО РАН

Кемеровская региональная экологическая общественная организация «Ирбис»

МБОУДО «Центр дополнительного образования детей им. В. Волошиной»  г. Кемерово

ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО
Уважаемые коллеги!

Приглашаем вас принять участие в  V Межрегиональной  эколого-краеведческой НПК  школьников  «Цвети, шахтёрская земля!», которая состоится 26-27 марта 2015  года в г. Кемерово. К участию в конференции приглашаются школьники 1-11 классов всех типов образовательных учреждений.

Основные направления конференции:

· Ботаника и экология растений

· Зоология и экология животных

· Экология и физиология человека

· Экология (все направления)
· Краеведение
· Социальные науки, психология
· Юный натуралист

· Проектные экологические работы (NEW!!)
Предполагается издание сборника материалов конференции.
Срок подачи работ (+ заявка и тезисы) на конференцию: – до 20 февраля 2015 г – непосредственно в оргкомитет, до 13 февраля по почтовому штемпелю отправления. Работы принимаются в распечатанном виде. Заявка и тезисы – и в печатном виде, и в электронном (nou_areal@ngs.ru). 
В рамках очного этапа конференции предусматривается защита работ на тематических или стендовых секциях. Окончательное распределение работ по секциям проводится по итогам заочной экспертизы. 

В рамках конференции проходит заочный конкурс учебных презентаций к занятиям по темам курсов биологии, экологии, природоведения и по программам дополнительного образования (естественнонаучной  направленности), выполненных учащимися 4-11 классов. Срок предоставления презентаций (+ заявка) до 6 марта 2015 г.
В рамках конференции проходит заочный конкурс фотографий.  На фотографиях могут быть изображены: природные объекты, в том числе виды растений и животных в природных и городских условиях обитания; городские и природные пейзажи, архитектура населённых пунктов, люди. Срок подачи заявок и работ на фотоконкурс – до 10 марта 2015 г. 

Представление работы на конференцию не является препятствием для участия в конкурсах презентаций и фотографий, проходящих в рамках конференции. 
Участие в конференции и конкурсах предусматривает организационный взнос (оплачивается за участие в каждом конкурсе).

Организационный взнос используется на: печать сборника тезисов, наградной материал, формирование папки участника конференции, канцелярские и почтовые расходы. 
Положение конференции и конкурсов смотрите  на сайте kemcdod.ru в разделе «Конкурсы». 
ВНИМАНИЕ!! Оформление тезисов и творческих работ только по требованиям, представленным в Положении! Тезисы, оформленные не по требованиям, в сборник не войдут!  

Для иногородних участников, направляющих свои материалы по почте, рекомендуем отправить по электронному адресу оргкомитета идентификационный номер почтового отправления (или сканированную почтовую квитанцию), с пометкой,  что именно отправляли (работы или фотографии), ФИО и количество работ. Это поможет контролировать передвижение материалов по почте и снизит риск потери отправления. 
Если вы отправляете фотографии, вложите в конверт жесткую подложку, чтобы конверт не могли согнуть и помять фото.
Контакты оргкомитета: тел: e-mail: nou_areal@ngs.ru8(384-2) 58-10-96 (рабочий), Горшкова Любовь Андреевна, Аверина Екатерина Павловна

