 «Понятие экологической компетентности»

Конспект выступления д.п.н., проф., президента экологического образования 

г. Санкт-Петербурга Алексеева Сергея Владимировича

«Методология компетентностного подхода в системе экологического 
образования»

В самом начале выступления Сергей Владимирович обозначил необходимость введения понятия «компетентность» в рамках присоединения к «Европейскому дому знаний».

Далее он попытался разделить понятия «компетенция» и «компетентность».

Компетенция – это характеристика (описание) должности.

Компетенцией называют набор квалификационных требований, предъявляемых к данной профессиональной деятельности и совокупность действий (процедур, прав, полномочий) предполагаемых для осуществления представителем данной профессии. 

Примеры: компетенция учителя, завуча, директора.

Аналогично: должностная характеристика.

Компетентность – личностная характеристика.

Понятие компетентности в России разрабатывали Скаткин М.Н., Лернер И.Я., Кравский В.В., Щедровицкий Г.П., Давыдов В.В. и другие. В «Концепции образования», разработанной в г. Санкт-Петербурге над понятием «компетентность» работали Лебедев О.Е. и Тряпицина А.П.

Компетентность представляет собой следующие уровни образованности школьника – элементарная и функциональная, а также компетентность грамотности, которая складывается из общекультурной, допрофессиональной и методологической составляющих.

Современная школа ставит перед собой цель выпустить из школы «образованного» человека. Так что же такое образованность? Сергей Владимирович приводит следующее определение:
Образованность – это индивидуальный личностный результат образования, качество Личности, которое заключается в способности решать проблемы, опираясь на освоенный социальный опыт.

(Пример: Все знают правила здорового образа жизни, но все ли делают, умеют решать поставленную проблему и делать как необходимо).

«…основной целью современной школы должно быть не образование, как получение суммы знаний, а развитие и социализация Личности. Причём категория «социализация» является более общим, чем образование» - приводит лектор цитату из труда Глуздова В.А. (2003 г.)
Делаем вывод, что необходимо новое качество подготовленности современного школьника. А почему «новое»? Разве «старого» уже не достаточно? И что мы понимаем под «новым качеством»?

Это понятие можно представить двумя способами:

1) «Новое качество» - это улучшенное «старое качество» в той же системе образования. Тогда мы просто увеличиваем количество знаний, получаемых школьником.

2) «Новое качество» - это научение НОВОМУ (новым социальным ролям, новым видам деятельности). Т.е. повышается качество образования.
Совершенно очевидно, что в современных условиях простое увеличения количества знаний уже не является приоритетным, нужно давать качественно новое образование. 

Компетентность проявляется в процессе деятельности. И значит, любая деятельность ведёт к формированию той или иной компетентности. 

«Компетентность выступает как совокупность компетентностей и имеет двоякую природу – она личностно ориентирована и личностно-обусловленная», - приводит лектор цитату из работы Шишова В.Е., Агапова И.Г. (2002 г.)

Компетентности – это совокупности знаний, умений и навыков, позволяющие субъекту приспособиться к изменяющимся обстоятельствам. 

Вне ситуации и деятельности компетентности не проявляются.



Так, например, дошкольники должны владеть следующими компетентностями: коммуникативной, познавательной, самостоятельностью, культурно-гигиенической.
Компетентности младших школьников: образовательная, интеллектуальная, коммуникативная, инициативная.
Исходя из вышесказанного, можно сформулировать понятие «экологическая компетентность»: 

Экологическая компетентность – системное интегративное качество индивидуальности, характеризующееся способностью решать разного уровня проблемы и задачи, возникающие в жизненных ситуациях и профессиональной деятельности на основе сформированных ценностей  мотивов, знаний, учебного и жизненного опыта, индивидуальных особенностей, склонностей, потребностей.
Можно выделить 3 составляющие (компонентов) экологической компетентности: аксиологическая (ценностно-мотивационная), когнитивная и практико-ориентированная. 

Технологическое поле формирования экологической компетентности:
· технология «школьных команд»
· педагогические мастерские

· педагогическое проектирование

· модульные технологии

· мониторинг

· интерактивные технологии

· рефлексивные технологии

· игровые технологии

· информационные технологии

· самообразование

· моделирование, проектирование, прогнозирование

· образование через исследование

Комитет по образованию совета Европы в Европейском проекте образования даёт 39 компетентностей, которые должны быть сформированы у образованного человека. 

Итак, образованный человек должен уметь:

ИЗУЧАТЬ – уметь извлечь пользу из опыта, уметь решать проблемы, заниматься самообразованием.
ДУМАТЬ – уметь находить взаимосвязь прошлого и настоящего, практически осмысливать проблему, высказывать свою позицию.

ИСКАТЬ -  уметь находить необходимую информацию, её обобщать и анализировать. Уметь работать с текстами, таблицами, графиками, диаграммами, справочниками, уметь составлять конспекты и тезисы выступления.
ПРИНИМАТЬСЯ ЗА ДЕЛО – уметь включиться в проект, приниматься за дело.

СОТРУДНИЧАТЬ – уметь находить возможность сотрудничества с различными возрастными, социальными, национальными (и.т.д.) категориями.

АДАПТИРОВАТЬСЯ – уметь изменяться в соответствии с изменяющимися обстоятельствами.

Подводя итог, Сергей Владимирович привёл цитату известного педагога Холодной Н. «Умён не тот, кто знает, а тот, у кого сформированы механизмы приобретения, организации и применения знаний в нестандартных проблемных ситуациях».
Профессиональная компетентность


состоит из:





Ключевые


 компетентности 


необходимы для любой профессиональной деятельности, если они связаны и успехом Личности в быстро меняющемся мире.


Пример: компьютерные, языковые, коммуникативные





Базовые 


компетентности отражают специфику определённой профессиональной деятельности (педагогической, медицинской, инженерной).








Специальные


компетентности 


отражают специфику конкретной предметной или надпредметной деятельности.








